

南部战区海军某旅发挥优秀政治教员示范引导作用——

## 接地气的教育课“火”了

■陈子原

## 探索构建新时代思想政治教育体系

新年伊始，南部战区海军某旅某连组织一堂教育课，指导员陈萌以四班班长沈斌“独创某型装备展开方法”的故事为主线，激励官兵苦练专业技能、勇于探索创新。

鲜活的故事，生动的授课，赢得台下官兵阵阵掌声。

大家都说，指导员的课充满了吸引力，让大家听起来有趣、做起来有劲、悟起来有味。谈及这一话题，陈萌却说：“其实，大家一开始并不爱听我的课。”

此前，陈萌曾在旅里组织的精品课教案评比中获奖，这让他对自己的授课能力很有信心。谁知，担任指导员后第一次授课，官兵却听得昏昏欲睡。

问题出在哪里？看着自己花了不少心思制作的精美课件，陈萌百思不得其解。

为弄清原因，他在官兵中广泛征求意见。通过整理官兵的反馈，陈萌

发现，大家在“存在的突出问题”一栏里，提得最多的意见是“案例与官兵实际工作生活离得太远”。

找准问题只是第一步，对症下药才是关键。陈萌深入分析官兵思想特点后认识到，在丰富教育形式的同时，还要更加注重教育内容针对性和接受程度，确保贴近官兵。只有找准形式和内容最佳结合点，教育才能走进兵心，起到润物无声的效果。

不久后，电影《长津湖之水门桥》热映，引起不少官兵的关注和讨论。陈萌发现，一些官兵看完电影后，对水门桥之战产生了浓厚兴趣。受此启发，陈萌精心搜集历史资料，以《再战一次水门桥》为题，为官兵上了一堂坚定理想信念的教育课。

课堂上，陈萌利用电子沙盘等手段，复原志愿军将士3次炸桥的历史场景；当年战场上，双方兵力、装备和排兵

布阵情况，清晰地呈现在官兵眼前。陈萌生动的讲解，让官兵沉浸在鲜活的历史场景中，细细体悟抗美援朝战场上革命先烈的牺牲与奉献。

大桥一次次被炸毁，又被敌人一次次修复……战场态势的反复胶着、志愿军将士的英勇无畏，让现场官兵心潮起伏。这堂精心准备的教育课，让官兵听得热泪盈眶、深受触动。

授课接近尾声，战士安自翔深情分享自己的感悟体会：“为了人民的安定幸福，无数个‘伍千里’义无反顾走向战场，英勇顽强浴血牺牲。先烈们用鲜血和生命换回今天的和平与安宁，我们还有什么理由不拼搏奋斗？”

安自翔一番感悟，道出了现场官兵的心声，让大家对伟大抗美援朝精神的丰富内涵有了深刻体会。

这堂精彩授课，不仅打动了连队官兵，还在该旅组织的优秀政治教员比武中广受好评。一名评委深有感触地说：“优秀政治教员比武，比的主要是官兵受到了怎样的教育和触动。”

接地气的教育课在官兵中“火”

了，引起该旅党委机关的关注。他们因势利导，优化调整精品课程资源库，升级精品课程教案评选标准，积极鼓励政治教员创新授课方式、提升授课质效，不断增强思想政治教育的时代性和感召力。

为进一步发挥好优秀政治教员的“酵母”作用，该旅遴选一批优秀政治教员，成立“砺电”讲师团队，陈萌等一批优秀政治教员被纳入其中。

近段时间，讲师团队的成员深入官兵，通过多种方式了解官兵的兴趣点、关注点，确定一批官兵喜闻乐见的选题。他们广泛运用“真实场景导入”“网络短视频+讨论交流”等多种创新教育手段，打磨出一批形式多样、内容丰富的精品教育课。

又是一堂教育课开讲，“砺电”讲师团队成员刘星宇登上讲台，为官兵深情讲述无人机飞控技师李尚贤的强军故事。授课结束后，一名战士在笔记本上写下自己的奋斗目标：“我要立足岗位练就本领，早日成为像李尚贤那样本领过硬的兵。”

## 强军论坛

中国新闻名专栏

习主席在二十届中央纪委三次全会上强调：“深入开展党性党风党纪教育，传承党的光荣传统和优良作风，激发共产党员崇高理想追求，把以权谋私、贪污腐败看成是极大的耻辱。”习主席这一郑重告诫，值得每名党员干部深思和警醒。

孟子说：“无羞恶之心，非人也。”荣辱之心人皆有之。崇尚真、善、美，摒弃假、恶、丑，是我国传统文化的显著特色，也是每名共产党员应有的思维方式和行为准则。从方志敏“清贫、洁白朴素的生活，正是我们革命者能够战胜许多困难的地方”的浩然正气，到焦裕禄“心中装着全体人民，唯独没有他自己”的博大情怀；从杨善洲“捧着一颗心来，不带半根草去”的两袖清风，到张富清60余年“深藏功名”的默默奉献……他们身上鲜明地体现出共产党员的坚定理想信念和不以权谋私的高尚品质及优良作风，他们用实际行动为党的形象增了光、添了彩。

公权力姓公，也必须为公。唯物史观认为，人民是国家的主人，社会主义国家的一切权力属于人民。每名党员特别是领导干部应时刻牢记，权力是党和人民赋予的，必须做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋，决不能把它当成谋取私利的工具；只能忠实地为人民办事，而不是为个人办事。早在1980年党的十一届五中全会通过的《关于党内政治生活的若干准则》就鲜明指出：“共产党员和干部应该把谋求特权和私利看成是极大的耻辱。”

“极大的耻辱”这5个字，字字千钧，发人深省。然而，现实生活中总有个别人是非不明、荣辱颠倒、美丑不辨。在这些人的头脑里，以权谋私乃“天经地义”，干净用权是“不识时务”；贪污腐败是“能力”，不沾不染是“犯傻”；骄奢淫逸“无比荣耀”，淡泊名利“十分不值”……错误的荣辱观背后，是初心的淡忘、道德的滑坡，是理想信念的动摇、人生观价值观的偏移。

“苟非吾之所有，虽一毫而莫取。”当年，罗荣桓元帅曾告诫那些高高在上的领导和机关干部：“不要以为你很高，这种高是因为你骑的马高。下了马，该多高还多高。”如果把公权异化为谋取私利的工具，走上贪污腐败的不归路，不管你的“坐骑”多高、权力多大，到头来都会被“拉下马”。领导干部应树立正确的权力观、政绩观、事业观，始终把“干净用权”刻在心中，把不忘初心、牢记使命作为必修课常修课，及时修剪枝叶、补钙壮骨，把牢理想信念“总开关”，在大是大非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧，在各种诱惑面前立场坚定，在关键时刻让党信得过、靠得住、能放心。

## 始终把『干净用权』刻在心中

■傅凌艳

腐败的本质是权力滥用。各级党委纪委应坚持党性党风党纪一起抓，引导广大党员加强自我改造，提高党性觉悟，知边界、明底线，发挥表率作用，永葆政治本色。坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，深化标本兼治、系统施治，把严厉惩治、规范权力、教育引导结合起来，把不敢腐的震慑力、不能腐的约束力、不想腐的感召力结合起来，引导广大党员用新时代军队廉洁文化滋养身心，把干净干事、遵规守纪内化为思想自觉和政治自觉。

（作者单位：解放军总医院第七医学中心）



空军西安飞行学院某旅组织跨昼夜飞行训练。

本报特约通讯员 崔保亮撰

“在这里，我感受到了家的温暖。”

元旦刚过，陆军某旅干部高振平的爱人做完病情检查后，对旅机关提升随军家属获得感的暖心举措赞不绝口。她感激地说，家属院设立诊疗服务站后，随军家属不出营门便能享受贴心医疗服务，看病就医方便多了。经过一段时间的治疗，自己的病情得到明显好转。

高振平的爱人膝盖患有风湿，行动不便。以往病痛发作，高振平只能利用周末轮休的时机带她前往医院就诊，既不方便又容易耽误治疗。前不久，该旅机关人员到基层蹲点调研时得知这一情况。连续走访多个连队后，他发现，基层单位看病就医不便的随军家属还有不少，便将情况向旅领导作了汇报。

“只有把官兵的急难愁盼放在心

## “在这里，我感受到了家的温暖”

■崔健 郎子聪

上，官兵才能心无旁骛投入练兵备战。”该旅机关经过研究，要求卫生连在家属院设立诊疗服务站，由卫生科协调派出医生和医疗设备，为就医不便的官兵家属提供便捷医疗服务。

“为随军家属解难纾困不是一时之功，必须下大力持续做好‘下篇文章’，拿出更多务实举措，提升官兵和家属的幸福感和获得感、归属感。”该旅人力资源科科长介绍，为更好解除官兵的后顾

之忧，他们成立帮扶小组，帮助随军家属解决面临的困难问题；定期与随军家属代表座谈交流，广泛听取意见建议，梳理汇总问题清单，由相应业务科室牵头协调解决。

该旅领导介绍，他们将随军家属心声作为搞好服务保障的“第一信号”，针对基础设施建设、综合服务保障等方面存在的突出问题，列出问题台账，明确承办科室、责任人、解决措施和完成时

限，并定期公示，确保未解决的问题有计划、已解决的问题不反弹，推动解难纾困工作落到实处。

提供校车接送官兵子女，为家属院添置文体器材……该旅研究制订的一系列服务改进措施，赢得官兵和家属点赞。

官兵后顾之忧，练兵动力更足。近期，该旅组织军事训练考核，官兵士气高昂，多个课目成绩提升明显。



近日，新疆军区某团组织驾驶训练。

黄志超摄

## 「老先进」躬身自省建新功

陆军某旅「强军精武红四连」结合主题教育开展检视整改——

■本报特约通讯员 池俊成 通讯员 任天楠

新年伊始，笔者走进陆军某旅“强军精武红四连”荣誉室，一面面鲜红的锦旗、一块块金灿灿的奖牌，瞬间映入眼帘。

“先后7次被授予荣誉称号，40余次集体立功……”细数连队的光辉历史，该连新任指导员言语中充满自豪，更透出沉甸甸的责任和担当。

“我们是旅队名副其实的‘老先进’，但决不能躺在功劳簿上裹足不前。”第二批主题教育开展后，该连党支部一班人对照主题教育要求，坚持刀刃向内、躬身自省，深入查找和解决制约战斗力建设的瓶颈问题。

一次，该旅组织建制比武考核，连队取得全营总评第一的好成绩。出人意料的是，最终获得表彰的却是排名全营第二的火力连。

原来，该连虽在全营排名第一，但在旅队的排名却从之前的第二名下滑至第四，而火力连却从过去的排名靠后上升为旅队第五。经过综合考量后，旅队决定将荣誉颁发给火力连。

“火力连取得明显进步，与荣誉单位的差距越来越小。你们要是继续‘原地踏步’，优势就会变成劣势。”营领导的一席话，让该连官兵顿时警醒：荣誉只代表过去，不代表现在，更不代表将来。

学思用贯通，知信行统一。该连结合深化主题教育，把检视整改作为推动连队全面进步、全面过硬的有力抓手，围绕比武考核中暴露出的问题，举一反三、查缺补漏。

起初，个别骨干自我剖析不彻底、反思整改走过场。针对这一现象，连队在官兵中开展一场以“老先进”如何建新功”为主题的群众性大讨论。

“少数干部骨干不注重提升组训施教能力”“部分训练尖子进取心明显下降”……经过深入剖析，官兵梳理出5类20余项具体问题。连队党支部拉单列表逐项研究，有针对性地制订对策措施。

设立二维码留言簿，组织开展“我为连队献一计”活动……连队党支部结合第二批主题教育，畅通民主渠道、深入查摆问题，引导官兵积极参与连队全面建设，形成“事事有责、人人尽责”的良好局面。

近期，该连参加上级组织的重大活动，官兵士气高涨，圆满完成任务。下一步，他们准备继续发扬刀刃向内的自我革命精神，推动问题整改常态化、制度化。

